

列明规矩 划出红线 治治网络“群扰症”

“微信群、QQ群、贴吧群……加的群越多，为何越烦？”

翻看被群聊信息占据的聊天列表，不少网友抱怨自己正遭遇“群扰症”：“这种食物不能再吃了！”醒目标题让人真假难辨，不少聊天群甚至成为谣言传播的温床；有的群聊由于缺乏平台监管，有意无意地成为违法犯罪行为的“帮凶”；有的群聊看似信息满满，实则杂糅，从花式营销信息到拉票寒暄，令人烦恼不已。

破解群聊困扰，规矩必不可少。日前，国家互联网信息办公室印发《互联网群组信息服务管理规定》（以下简称《规定》），不仅明确互联网群组信息服务提供者落实信息内容安全管理主体责任，也对群聊建立者、管理者包括群组成员列明规矩、画出红线。

平台公约，规范群组网络行为和信息发布，构建文明有序的网络群体空间”。

“不造谣，不信谣，不传谣！所谓的内部资料、历史秘闻等猎奇微信，不发！”去年11月，山西日报理论评论部创设了“晋理轩·好好学习”微信群，创立之初就通过制定详细群规，对微信群聊内容加以规范，同时安排管理员值班，对谣言等不良信息予以警告提醒，拒不听劝者则将被“请”出群聊。

群主有权，但也并非独大。“群成员能做的，不仅仅是单纯被动地遵守群规。”中国社科院信息化研究中心秘书长姜奇平建议，借助高效的协同合作模式，群成员不仅可以协助群主及时发现和处理谣言及造谣者，还能对不作为的群主加以监督。



巍指出，这些群主建群的目的就在于组织犯罪，同时也存在群主明知某成员利用群工具进行犯罪却放任不管的情况，进而造成违法行为的二次传播。

群主有意为之，平台不能放任。姜奇平认为，互联网群组信息服务提供者应发挥平台技术优势和管理优势，对恶意从事违法违规行为的群组采取警示整改、暂停发布、关闭群组等处置措施，直至报有关部门处理。同时也应与网络监管部门等形成良性互动，明确权责界定，改变诸如“技术可行却无权处理”的管理困局。

中国人民大学新闻学院副教授黄河流域，群成员作为潜在消费者，不仅需要自主学习，提高媒介素养尤其是分辨恶意营销信息和虚假违法广告的能力，还应当积极行动，抵制虚假营销信息的骚扰。

“求帮忙！我正在参加一项比赛，请为我投票！”从才艺比拼到作品评选，各种商业或非商业的微信投票，如今已成为“搅和”一些微信群的主要原因，甚至有网友直言“只是为了投票而存在的群，不加也罢”。

越来越多的网友吐槽，网络群组已沦为商品恶意营销、网络投票和低质杂糅信息的“聚集地”，严重影响了正常交流和使用体验；而群聊中的跟风附和与动辄而来的语言攻击，更让不少人苦恼。“人们在网络社交群组中的一切言论和行为，都不应当有和线下不同的标准。”常江建议，在一些有专门主题或功能的群组中，以成员共识的方式确保沟通的有效性，是消除“群骚扰”的办法之一。

既要守法，也要遵约。“不允许发布广告信息，不允许在群里发红包，不能发布负面信息。”开学伊始，不少家长发现家长群也开始有了公约。以前由于信息冗余带来的“刷屏”“爬楼”困扰，也被有效的家校互动所代替。

“健康良性的群组状态，离不开平台、群主和群成员三方的共同努力。”朱巍表示，对于不涉及违法违规行为的群聊烦恼，需要群成员自觉承担虚拟空间的社会责任，“群主和平台保证的是底线，而关键更在于每一个群成员的公民意识和责任意识，要能跟上虚拟空间和网络技术发展的速度。” 转自《人民日报》

花样迭出 肆意传播 群聊滋生谣言

“你吃的肉松蛋糕竟是棉花做的！”今年5月，不少微信群、QQ群中开始流传这样一则令人惊悚的视频。该视频通过水洗、火烧等所谓实验手段，试图证明部分肉松系棉花制成。很快，食品监管部门辟谣：“可燃并不能证明肉松是棉花做的。”

日前，河南封丘县一村民散布虚假信息：“供电部门蓄意将电表加速，封丘县千余民众拒缴电费”，被警方依法行政拘留。经查实，这则谣言源自当地一个名为“梅海涛购物超市”的微信群。

随着各类手机即时通信软件的应用和普及，“群生活”已成为很多网友的日常必需。然而，一些网络群组却被他人利用，成为谣言散布和传播的“始发站”。从闻所未闻的健康养生信息到骇人听闻的治安事件，从煞有介事的文字描述到“有图有真相”“视频为证”的推波助澜，起源于群聊的谣言内容五花八门。群成员稍有不慎便会中招轻信，甚至在无意中参与了谣言的扩散传播。

网络群组缘何成为谣言“重灾区”？清华大学新闻与传播学院副教授常江分析，区别于新闻报道和自媒体，源自网络群组的信息在生产与流通上缺乏把关机制，再加上网络平台本身的传播特质，使得这些群内聊天能被便捷地二次传播，导致群聊中谣言易发多发。

破除群聊谣言，群主应负责任。《规定》明确“谁建群谁负责”“谁管理谁负责”的责任体系，同时要求群主“依据法律法规、用户协议和

涉赌涉黄 诈骗传销 群行为触碰底线

“输了就想赢回来，后来下注越来越大。”今年9月，广西南宁一名中学生收到家人的学费及生活费转账后，却参与了某QQ群赌局，两天内被骗走了1.6万元学费。据了解，在当事人加入该QQ群时，群中人数已超1200人。

今年9月，天津市首例利用微信赌博案开庭。去年底，3名犯罪嫌疑人通过组建网络群组，组织群内成员以发红包金额的尾数大小为“押注”，谎称猜中者可获得倍数不等的奖励，先后召集百余人参与这场“虚拟赌局”。截至案发时，群组内所发赌资累计已超过30万元。

不仅是层出不穷的在线赌博骗局，如今不少违法分子屡屡借助网络群组私密性强、扩展迅速的特性“掩护”其违法行为。有的利用网络群组寻找交易公民个人信息的买家，甚至有的还在群组中公然售卖公民个人信息；有的通过收款入群等手段传播、售卖色情淫秽视频；还有的则盯上了网络群组背后的熟人关系和圈子特点，打着各类旗号从事非法传销行为。

“大胆跟着干，月收入上万。”“动动手，张张嘴，收入就像自来水。”今年以来，成都市公安经侦部门已先后侦办“1040工程”“五行币”“众善行”等系列组织领导传销案件，这些传销案件多利用网络群组进行宣讲洗脑和上下级联系。报告显示，这些微传销参与人员保守估计在千万人以上，参与金额可达数千亿。

“在一些不法分子眼中，网络群组已成为其进行犯罪预备、犯罪联络甚至销赃的重要方式。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱

营销拉票 低质杂糅 群生活遭遇骚扰

第四十次《中国互联网络发展状况统计报告》的数据显示，截至2017年6月，我国手机即时通信用户达6.68亿，较2016年底增长2981万，占手机网民的92.3%。“一人多群”的“群生活”成为常态，然而随之而来的“群骚扰”却令人不胜其烦。

打开聊天软件，点开一看却发现多为各类营销广告，“有时候怕错过了重要信息，还不得不点开看看。”冗余满溢的营销信息或许无用，恶意营销却实属有害。教师节前夕，辽宁沈阳不少市民所在的聊天群出现了一条名为“教师节红包收取中”的链接，点击打开后用户需要先相关页面分享至其他群才能获得所谓的“现金红包”，甚至点击退出后还会被强制跳转至某购物页面。

高层动态

■国家主席习近平9月20日在人民大会堂会见来华进行正式访问的新加坡总理李显龙。

■国务院总理李克强9月20日主持召开国务院常务会议，部署进一步促进扩大就业，更好满足人民群众劳动有岗位收入有来源的需求；确定深入推进跨境电子商务综合试验区建设的措施，加快业态创新提高外贸便利度和竞争力。

■中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声9月20日在人民大会堂会见了出席庆祝中华海外联谊会成立20周年大会暨四届二次理事大会的全体代表，与全体代表合影留念并讲话。

综合

墨西哥地震已致217人死亡 多方力量救援紧张进行

新华社墨西哥城9月20日电 墨西哥全国防务机构负责人20日说，截至目前，墨西哥7.1级地震已造成至少217人死亡。墨西哥政府已调动军队等多方力量实施紧急救援。

第二届丝绸之路 (敦煌)国际文化博览会开幕

人民日报敦煌9月20日电 20日上午，第二届丝绸之路国际文化博览会在甘肃敦煌开幕。共有来自51个国家和国内各方面的近500位嘉宾参会。

“双11”快递处理量将创新高 首度启用“绿仓”和纸箱回收

新华社上海9月20日电 中国快递协会、菜鸟网络与主要快递企业20日在沪举行的“双11”物流动员会预测，今年“双11”期间(11.11-11.16)全行业的快递处理总量将达到新的量级，预计将超过10亿件。

我国首次火星探测载荷确定 探测器共有13种有效载荷

新华网北京9月20日电 20日上午，第三届北京月球与深空探测国际论坛在北京开幕，论坛以“太阳系探测的科学与技术”为主题，主要内容包括2030年前主要航天国家(组织)关于月球、火星和小行星探测规划；行星科学研究的新进展和未来五到十年的热点问题；月球和其它地外天体返回样品研究的方法、手段和科学进展；深空探测新方法的有效载荷新技术。

·微言·

【央视新闻】澳大利亚101岁老人挑战跳伞：近日，一位101岁的老奶奶在专业跳伞人员的帮助与陪同下，从澳大利亚南部4000多米的高空一跃而下，顺利完成跳伞，且全程保持微笑。这位老奶奶还一举打破了世界最年轻跳伞者的纪录。据了解，她这次跳伞是为运动神经疾病的患者们筹集善款。

【中国日报】女孩陪白血病房闺蜜剃光头：我陪你一直走下去！5年前，在重庆求学的露露和燕子成了好闺蜜。3月，燕子被诊断出急性白血病。为了鼓励燕子剃头治疗，露露陪她一起加入光头一族。半年来，露露把自己送外卖的全部收入，用在燕子的治疗上。她说，所做的一切都是为了延续燕子的生命。

【南方日报】TED演讲《成功人士的8个特征》：励志演讲者讲授成功人士八大特征——激情、刻苦、专注、强迫、激发思维、不断提高自我、服务社会大众、坚持。具备这些特征，让你离成功更近些！

秋到大兴安岭

近日，大兴安岭地区山林被秋意浸染，美景如画。图为9月20日拍摄的内蒙古呼伦贝尔山林秋景。

新华社发

公务员私人聚餐应有“三问”

□李思辉

公务员工资低，所以同学聚会不应该让公务员同学买单——近期，一篇爆款网文引发热烈讨论。很多公务员跟帖称基层工作辛苦、待遇差，文章“说到了心坎上”，有的公务员算起开销账，很有“终于找到知音”之感。

时下，基层公务员特别是中西部艰苦地区的公务员收入确实不算高，但也不至于清苦到吃饭“买不起自己的单”的地步。还是要看跟谁比。和一些多金的老板、企业高管比，公务员工资是低。可和绝大多数普通百姓比，公务员工资不算低，而且往往是“不错的水平”。

普通百姓偶尔也会请亲朋好友下个馆子，公务员请客买单也不应该有多么困难。而且，身为公职人员，私人宴客也应恪守节俭、拒绝

铺张。清廉年间，一代廉吏于成龙请人吃饭，就是一碗野菜米糠糊糊。光绪年间的户部尚书阎敬铭，请客也很节俭。《清稗类钞》中说，阎敬铭请新任的学政来家中吃饭，桌上所放不过几盘白盐青菜、一碟干烧饼，他一边嚼着烧饼，一边还不断劝学政多吃。

古代清官请客自有清官的方式，虽无口腹之快，却有精神的魅力。今天的公务员也有同窗故友，公款消费决不允许，私人请客也应简朴一点，找个干净卫生的寻常餐馆招待同学亲友，只要情真意切，不也很好吗？

公务员既是一个职业，也是公共权力的行使者，在国家治理中发挥着非常重要的作用，特别是在攻坚克难的关键阶段，的确很辛苦。

条件允许的情况下，适当提高其待遇是应该的。但也要看到，公务员永远不可能财大气粗。因为公务员的待遇必须与当地经济状况相适应，一般在当地民众工资收入的中线上下浮动，既不能低到底部，影响正常生活履职，也不能浮涨到中线之上太多，那样就形成特权阶层，制度设计的合理性就将受到质疑。

当官发财两条路，既然选择了公务员这个职业，就不必羡慕一掷千金的豪华消费，也无须因为请不起山珍海味的豪华宴席而心头泛酸、耿耿于怀。公务员该为谁买单？为国家的发展、人民的幸福、困难群众的脱贫，而不是为奢华的同学聚会。公务员也不需要老板同学老为自己买单，因为公务员私人参加聚餐，也需要

问清楚“和谁吃、在哪儿吃、谁买单”。“宴前三问”既是廉洁自律，也是道德自省，过于奢华的宴会不去也罢。

“口腹之欲，肥甘节，嚼得菜根，百事可做。”公务员并非发财致富的职业，而是为民众做实事、解难题、促民生的最直接岗位，是制定政策、落实政策、推动发展的广阔舞台。为民务实，勤奋清廉，能够为时代、为人民做成很多事情，这种价值感岂是口腹之快所能企及？我们大可不对“不让公务员买单”的说法淡然一笑，不因一些人的财大气粗而怦然若失，不因一些人的恃财自傲而意乱神迷。

转自《光明日报》



迎盛会



9月20日，浙江省德清县武康街道东风小学的课间活动课上，师生们精心创作剪纸《喜迎十九大》，结合传统剪纸文化，用自己的方式迎接十九大的召开，表达对党的祝福。

据《人民日报》